

彭真在五大城市治安座谈会上的讲话

彭真

1981.05.21—22

我就当前治安工作中的几个问题和学习问题作个发言。主要是提出些问题和同志们交换意见。

先讲形势。分析形势，根据实际情况提出任务、方针、政策、措施等，这是我们的老习惯，是成功的经验。当前的治安形势怎么样？有好转，但是还没有根本好转，存在的问题还相当严重，群众很不满意，离保障安定团结、保障经济调整顺利进行的要求还差得远。在几个大中城市，有些犯罪分子竟在光天化日、众目睽睽之下，为非作恶。问题如此严重，怎能说治安情况已经根本好转？我们的城市社会秩序，首先要求把坏人、邪气压下去，使坏人怕好人、怕群众、怕犯法，使人民群众有起码的安全感，女同志上夜班走偏僻的地方不害怕，不要人送，工人上班家里没有人也可以放心。这是一九六六年前很多地方曾经做到过的，至少应当恢复，不应当倒退。当然，治安要达到这样的程度很不容易，需要党委抓紧领导，全面综合治理。但是，我们政法工作人员是专门搞这项工作的，首先我们要切实负起责任。

从形势出发，讲几个工作问题。

(一)现在出现一个新的情况，就是绝大多数扰乱社会治安分子的家庭出身、阶级成分同过去有很大不同。过去主要是剥削阶级分子和旧社会的渣滓；现在主要是发生在人民内部，绝大多数是青少年、青年工人和学生，是基本群众(工人、农民、知识分子、干部)的子弟，是在新社会长大的。他们为什么会犯罪？原因很多，也很复杂，最主要的是受了林彪、“四人帮”的毒害，走了邪路。“文化大革命”中，动不动就抄家，武斗，打砸抢，捅刀子，无法无天。现在二十岁左右的人正是在这种环境中成长起来的，有些人不知不觉地受了影响，中了毒，竟然把动不动捅刀子不当回事。他们既是社会秩序的破坏者，又是林彪、“四人帮”反革命集团流毒的受害者。我们对待他们中的绝大多数人，要像父母对待害传染病的孩子、医生对待病人那样，满腔热情、耐心细致地护理、教育、感化、改造他们。单靠打击、惩罚不行。

(二)抓住两头，并加紧改进对中间的教育、感化、改造工作。

一头，对于违法情节轻微或年岁很小的，首先应该尽可能地责成他们的家庭和所在单位(包括街道居民组织)教育帮助他们改好，既不判罪劳改，也不送去劳教，而是依靠社会力量，加强工青妇对青少年的工作，帮助教育他们改好。这样做，从各方面考虑都比较好，至少是利多害少。这一部分是大量的。

再一头，对于凶杀、强奸、抢劫、放火、爆炸和其他严重破坏社会秩序的现行刑事犯，目前应该继续依法从重、从快处理，特别是对教唆犯和主犯。第一是从重，第二是从快。从重是在法律规定的量刑幅度以内的从重，不是加重；加重是在法律规定的量刑幅度以外加重判刑。我们的法律为什么对每种罪的量刑都规定了相当大的幅度？一是犯罪情节千差万别，法律不能搞得太烦琐，有适当的幅度便于实事求是地依罪量刑；二是各个时期形势不同，治安情况坏时应从重，好时就应从轻。例如，在全国解放初期，“镇反”运动开始时，对许多血债累累、恶贯满盈的反革命分子，不杀不能平民愤，群众不敢起来，社

会秩序很难维持，人民政权也很难巩固，处理就非得从重、从快不可；到了后期，就提出了可捕可不捕的不捕，可杀可不杀的不杀，尽量少捕、少杀。形势不同，政策也就不同。这都是在法律规定之内，不是法外有法。我们的法律还很不完备，今后需要逐步完备，但也不能规定太细、太机械、太烦琐。至于我们的实际工作，总要有利于巩固安定团结的局面，有利于最大多数人民的最大利益。同时，执法与立法不同。立法时，要百家争鸣，对于古今中外的法律、法理，要参考，凡是对我们有用的好的东西要吸取。执法，就只能依照中华人民共和国的法律规定，因为我们是主权国家，不是殖民地、半殖民地。什么英美法、大陆法、苏联的法，在我们这里当然无效。这个界限要划清楚，不要让资产阶级的法律思想来影响、干扰我们的司法工作。当前社会治安情况这样严重，五大城市对上面提到的几种现行刑事犯罪分子，尤其是对其中的教唆犯和主犯，对那些劳改期满释放、劳教期满解教或逃跑出来继续作案的屡教不改的分子，那些“六进宫”、“七进宫”等等的累犯，不仅必须从重判刑，情节特别恶劣的还可以注销本人城市户口，把他们送到不容易再作案的地方去改造，使他们脱离容易犯罪的环境。

对于中间的，即扰乱社会治安的其他分子，有的判刑劳改，有的集中劳教，年龄小的送工读学校或者少年犯管教所。对这一类，管理方法，教育改造工作要抓紧改善。我们党历来对劳改、劳教的方针是“教育改造第一，生产第二”。当然，劳动生产对他们也是一种教育改造方法。我看现在要加个感化，要满腔热情地、耐心细致地教育、感化、改造受了林彪、“四人帮”毒害的被劳改、劳教的青少年。所谓感化，不是当作口头禅空说，而是要认真地，扎扎实实地做，关心他们的吃、住、健康、学习，组织、帮助他们学政治、学文化、学技术等，使他们感到有出路，有前途，是为他们好。现在，有的劳改场所。劳教场所办得很好，但也有一部分办得很糟，甚至违法乱纪情况很严重，有的甚至成了犯罪“传习所”，必须抓紧改进。解决这个问题，不要登报，不要到劳改犯人、劳教人员中去讲。应该先找负责劳改、劳教的干部来开会，在内部讨论商议，搞通思想，讲清党的政策，讲清为什么现在要特别抓紧改进劳改、劳教工作。还要有具体措施，帮助他们解决实际困难，让他们回去自己主动扎实地改进工作。突出的问题解决了，个别干部不适宜在原来地方工作的，可以调换工作。

工读学校，“文化大革命”以前就有，试验是成功的，有很好的经验。现在，要认真推广，普遍办，真正当作学校来办，要教育、感化学员，使他们学政治、学文化、学技术。对经过工读和劳教改好的人，不要嫌弃、歧视，要安排他们就学、就业，在他们中间是会出一大批有用的公民和人才的。这也是把消极因素变为积极因素。

(三)对恶性案件的现行犯，必须依法从重、从快处理，对他们的放纵、宽大就是对人民的残忍。现在，群众对治安情况已很不满，不从重、从快判处就会脱离群众，对国家对人民不利。这件事，要抓紧，要积极，要细致，不应疲疲沓沓，也不可草率从事，不要急躁冒失。要准，要稳，要严格地以事实为根据，以法律为准绳，最主要的是对犯罪的基本事实、判刑的根据要查清楚。要戒骄戒躁，不要轻敌大意。对治安形势的严重性、复杂性和工作中的困难，要有正确的认识和估计。具体措施，要实事求是地制定，计划要能行得通。治安形势的根本好转实际需要多少时间，就多少时间。什么时候能做到，由各省、市、自治区根据自己的实际情况订个计划，分别轻重缓急去做。政法部门要切实担负起自己的责任来，抓紧工作。只要我们依法认真地搞，一定可以搞好。

关于证据问题。现在，有的案件因为证据不很完全，就判不下去。其实，一个案件，只要有确实的基本的证据，基本的情节清楚，就可以判，一个案件几桩罪行，只要主

要罪行证据确凿也可以判，要求把每个犯人犯罪的全部细节都搞清楚，每个证据都拿到手，这是极难做到的，一些细微末节对判刑也没有用处。办案也是这样，我们要坚决改正的是那些错案、冤案、假案，至于判决性质不错或基本上正确，只是判刑轻重稍有不同意见，就不要长期纠缠翻腾，以致影响当前最紧迫的工作。

决定质的是一定的量。对人、对事、对工作、对办案都是这样。总的看来好、基本好、基本正确，就应该肯定是好、是正确。林彪、“四人帮”对人吹毛求疵，攻其一点，不及其余，甚至捏造罪名，栽赃诬陷；对自己则百般美化，吹其一点，不及其余，不准人家提他们的缺点、错误，更不用说罪行。他们是靠说假话过日子，讲什么“不说假话办不成大事”，这是林彪、江青反革命集团的得意伎俩。我们认为：金无足赤，人无完人，重在基本。否则，就会弄得没有了客观是非，会扯皮没个完。当然，这不是说我们对工作中的错误可以忽略，不总结经验教训，或者有错不改。不论谁，工作中总会有缺点、错误，错误人人皆有，大小性质不同。正确的态度是，坚持真理，随时修正错误。

(四)整顿队伍，同心同德，步调一致，共同工作，共同对敌。

现在，政法战线的任务很繁重，很紧迫，工作很艰苦，林彪、“四人帮”的流毒还没有肃清，困难很多。我们公、检、法的队伍怎么样？应该说，绝大多数同志、干警是好的或比较好的，是好人，不好的只是极少数。这一点要肯定，要自信。但是，问题是不少的，认识分歧还不少，思想比较乱，工作起来，作起战来，队伍步调很不整齐。“文化大革命”中，有的挨整，有的整人，有的先挨整后整人，有的先整人后挨整，情况相当复杂。许多单位至今还或多或少地存在着帮派残余，帮派恶习或明或暗地、有形无形地在作祟，妨碍着工作。有些单位，党风不正，少数工作人员违法乱纪，严重脱离群众，领导上也不过问，这怎么能把社会治安搞好？对存在的问题不要讳疾忌医，只有承认问题，才能解决问题。所以，需要整顿队伍，分清两类矛盾，在内部按照团结——批评——团结的精神，坚持原则，团结全体，至少团结多数，实事求是地解决存在的问题，并且要尽快地解决。老这样下去，人民群众等不及，社会主义事业等不及。政法战线的根本原则是，在党的领导下，坚持党的十一届三中全会的精神，坚持四项基本原则，执行党和国家的路线、方针、政策，依法办事，执法如山。我们都是共产党员，应该增强党性，根除派性，同心同德，步调一致，共同工作，一致对敌。队伍不搞好，怎么能打仗？

怎么办？

第一，从思想上、组织上整顿好领导班子，整顿好队伍。该处理的问题，要适当地处理。衡量干部拿什么做标准？实践。实践是检验真理的唯一标准，这是同志们都赞成的。我们就是要从实践看，工作行就行，不行就不行，适宜就适宜，不适宜就不适宜。工作不适宜就调整一下。有的同志不适于做政法工作，该调整的就调整，使人尽其能，各得其所。革命、建设工作很多，在哪里也是革命，为什么对干部不用其所长、避其所短呢？一切以党的利益即有利于国家和人民为准。整顿队伍，包括基层。一定要恢复、健全基层组织，包括城市居民委员会和它的治保委员会、调解委员会，恢复加强基层工作、基础工作，否则就耳不聪、眼不明，对面看不清好人坏人，分不清敌我，手脚也就不灵，敌人、坏人就欺侮我们，猖狂捣乱，危害国家、人民。

第二，林彪、“四人帮”，特别是康生、谢富治在“彻底砸烂公、检、法”的过程中，对政法队伍破坏很大，危害很大。很多同志，包括居民委员会、治保委员会、调解委员会等基层工作同志挨了整，特别是下级、基层组织的干部、积极分子，许多该平反的至今未平反，还受着委屈，肚子里有气。对这些同志，应该抓紧平反，除有劣迹、群众不

满或身体不好不能工作的外，应该恢复工作，并适当解决他们的政治待遇、物质待遇问题。

第三，京、津、沪、穗、汉五大城市各接收几所中学，改为警察学校，招收初中、高中毕业生和其他条件适当的人员训练为警察或警官。胡耀邦同志提出，五十万人口以上的城市都可以各改一所中学为警察学校，我们都赞成。这样做的好处是，有现成的房子、机构和文化教员。政法机关派人去加强领导、讲业务课和政治课就行了。当然要派政治强、懂业务的同志去。有条件创办公安学校即新的警察、警官学校的，当然可以办。这些学校，今年暑假就可以招生，也可以从工人农民中、待业青年中、在职警察中和复员军人中去招。警察是要拿武器的，招生要注意政治标准，坚持质量第一。

第四，正确对待“三支两军”人员。“三支两军”留在政法部门工作的同志和老的政法干部有疙瘩的，双方都应主动地努力把它消除。首先，整了好人，犯了错误的，应该认错赔礼；挨了整的同志应该谅解，并且互相帮助，互相学习，取长补短。总之，要坚持原则，分清是非，以有利于我们的事业为准。党委要加强领导，做工作，恢复被林彪、“四人帮”破坏了的军队地方团结、军民团结如兄弟的传统。

对“三支两军”要一分为二。总的估计邓小平同志已经讲了，他说：对“三支两军”的问题，“只讲一句话不好，光戴高帽不好，一定要讲两句话。第一句话：当时军队不出面不能维持局面，出面是正确的，‘三支两军’是起了积极作用的；第二句话：‘三支两军’给军队造成的危害是很大的，带来了许多坏的东西，对军队的威信损害很大。”这里，我只就政法部门内部的情况，再讲讲这个问题。“三支两军”是当时中央决定的，参加“三支两军”的同志是奉命办事，应该说当时对局势起了稳定作用，不然会更乱。但是，“三支两军”本身就包含着不利因素、错误因素。(1)军队是打仗的，调来管地方工作，用非所长。(2)支“左”与支派、军管与夺权，很难分得清，特别是在林彪、“四人帮”反革命集团的阴谋操纵下，实际上整了不少好同志。这无论对军队还是对地方，对军政、军民关系，都有很坏的影响。这些责任主要在上面，不在下面。(3)“三支两军”人员绝大多数是好的或比较好的，主要是总结经验教训问题。但也有极少数人作风有毛病或品质不好，有严重错误或做了一些坏事。其中也有追随林彪、江青、康生、谢富治干坏事的个别坏人。现在应该怎么办？有错误的，应该认错，认真改正。造成恶果，在原单位恶感太深的，除认错、改正外，调动一下工作为好。至于做了坏事的坏人，应该考虑到当时极为复杂的历史条件，酌情另行处理。

(五)为了及时处理杀人、强奸、抢劫、放火、爆炸等恶性现行刑事犯中的首要分子，对这类人的死刑核准权下放给省、自治区、直辖市高级法院为好。至于“文化大革命”中的案件、反革命案件及其他几类案件的死刑，仍应报最高人民法院核准。这个问题，请最高人民法院党组拟订草案，同最高人民检察院、公安部、司法部和法制委员会机关党组商量以后提出，最好在这次会上讨论一下，最后再经过法律程序下达。

(六)公安部门和部队保卫部门的关系，各级都应恢复“文化大革命”以前的传统关系。

(七)五大城市公、检、法基层单位的办公费、事业费和值勤人员的夜餐费，必须赶快解决。建议五大城市党委和政府下决心抓紧解决。

(八)专案人员和造反派的问题，牵涉面很广，要客观地具体地分析。这里，我也是仅就政法部门内部的情况，讲讲这两个问题。

专案工作人员的数量相当大，如何正确对待他们，在政法部门是个重要问题。在“文化大革命”时期，林彪、“四人帮”，特别是康生、谢富治，“砸烂公、检、法”，利用专案组，刑讯逼供，诬陷迫害干部、群众，干了很多坏事，民愤很大。但是，专案工作人员的大多数是好人。他们至今还有包袱，一提搞过专案，就觉得面上无光，有压力。另一方面，有极少数专案工作人员在林、江、康、谢的直接指挥操纵下，的确做了坏事，有的还很恶劣，民愤很大，至今还留在领导岗位上。还有一小部分人，在办理专案过程中确实犯有错误，甚至有较严重的错误，但还不是坏人，却拖着不肯主动检查、改正，致使极少数坏人乘机躲在他们的影子里隐藏起来，又使绝大多数好人背着包袱卸不了。关键是犯了错误现在还担负一定领导工作的这一部分同志，只要他们认真检讨，把应负的责任担当起来，两头的问题即可迎刃而解：那些办了坏事、情节恶劣的就会暴露在群众面前，孤立起来；背着专案人员包袱的好人就会卸掉精神包袱。至于对需要另作处理的极少数坏人究竟怎么处理，可再研究。

关于造反派。我和耀邦同志商量过，这个用语一般不要再用了。今后，除三中全会后中央文件、小平同志报告讲到的跟随林彪、江青一伙造反起家的人，帮派思想严重的人、打砸抢分子这三种人以外，一般不要再用造反派这个“文化大革命”以来的习惯用语了。当年起来“造反”，是中央号召的，造反派的绝大多数是好人，是我们的干部、群众，其中很多当时不过是十几岁二十岁左右的青少年。现在，他们有包袱，一提造反派就感到灰溜溜。今后不要再这样笼统讲了，因为实际情况早已变了，再这样讲不利于安定团结，不利于孤立坏人。对他们的一般错误，不要再追究。有严重错误的，只要认识了、改正了，就好。对极少数有罪行的，主要是当时的青少年，也要从宽处理，因为当时有当时的历史条件。

(九)为了教育青少年，有必要在全国开展“消毒”工作，也就是广泛地进行社会主义法制教育，结合正面宣传教育，肃清林彪、“四人帮”破坏社会主义法制和秩序的流毒，抵制外来资产阶级思想的侵蚀。不论是谁，不论用什么方法(包括文学、电影、戏剧、电视等)助长、教唆毒害青少年搞林彪、“四人帮”打砸抢、盗窃、捅刀子等那一套，或者实际起传授犯罪技术作用的，应受到舆论的谴责。

(十)党的领导。

司法独立，还要不要党的领导?这是一个老问题。

有人提出，法院独立审判，只服从法律，任何机关、团体、个人不得干涉和施加影响。这样讲，还要不要受党的领导?还要不要对人民代表大会及其常委会负责?公、检、法互相制约，也是一种干涉，不允许吗?工、青、妇对审判发表一点意见，也是影响，这都不行?甚至审判员个人都要独立，不受审判委员会、院长、庭长的领导，只能他一个人说了算。那怎么行呢?

邓小平同志代表中央提出坚持四项基本原则，核心就是坚持党的领导。这也是上了宪法的。怎么能把党的领导甩在一边呢?这一条决不能动摇。党领导人民制定法律，党也领导人民执行法律。政法机关是专政机关，掌握生杀大权，更要置于各级党委的领导之下。如果不要党的领导，或者自成系统，实行垂直领导，脱离各级党委的领导，不紧紧依靠党的领导，就不可能把工作做好，不可能胜利完成任务。特别是公安工作，什么时候向党委保密、封锁，或者只向党委反映片面情况，脱离党委领导，就要出乱子。在这方面，中国、苏联的经验教训是不少的。

在党的统一领导下，公、检、法三机关是分工负责的三道工序，互相协作、配合，互相制约。同是一个案子，一个事实，一个法律，一个政策，一个党的领导，为什么不能协作配合，特别是协作共同弄清、核实犯罪事实、情节？互相制约不是互相扯皮，而是为了更好地保证三机关都能正确地依法办事。

在党的领导下，专门机关与群众路线相结合，是我们党的传统，有很丰富的经验。群众路线是我们党一切工作的根本路线。这就是说，我们做一切工作都要为了群众，依靠群众，从群众中来，到群众中去，集中起来，坚持下去。否则，工作就做不好。

最后，讲讲学习问题。

现在，党内党外，在一些重大问题上认识是不很一致的。政法队伍内部也是这样。思想不统一，怎么能统一行动？

怎么统一思想？我这里只就目前政法部门的问题，讲一点思想方法，也是工作方法。

在我们党的历史上，每当转折关头，毛泽东同志总是从解决思想方法问题着手，来统一全党认识的。思想方法一致了，认识就比较容易统一，问题就比较容易解决。我第一次见到毛泽东同志是在一九三七年，到延安参加党的全国代表会议。当时，毛泽东同志讲的一段话，给我的印象很深。他说，看问题，第一要客观，不要主观；第二要全面，不要片面；第三要看本质，不要只看现象。只要客观地、全面地、本质地看问题，就可以减少许多不必要的争论，党内许多问题就好解决了。这个话，毛泽东同志不只讲过一次，比较通俗，简单明了，又很深刻，既是思想方法，又是工作方法，至今对我们仍有重大的指导意义。

第一，要客观。一个是现实的客观，一个是历史的客观。首先是现实的客观。无论解决什么问题，做什么工作，都必须按照实际情况，从客观存在的事实出发。“没有调查就没有发言权”。比如，政法部门办案，无论刑事案件，还是民事案件，都必须以事实为根据，有就有，无就无，多就多，少就少，是就是，非就非，轻就轻，重就重，这就是客观地看问题。再如，看一个人，要看他的实践，他的实际表现，而不是看他如何表白自己。这样，像历史上那些“好话说尽，坏事做绝”的人，就难以骗人了。至于现在评价古人或今人，评价马恩列斯和毛泽东同志，或其他历史人物，评价一个干部，评价他们的理论和实践，都要根据或参考历史的客观，考虑当时的历史条件。不能脱离当时的历史条件即历史的客观，来评论过去的人和事。总结经验教训，那是另一回事，既要依据历史的客观，又要依据现实的客观。

第二，要全面。有现实的全面，有历史的全面。不论对现在的人和事，还是对过去的人和事，都不能抓住一两句话、一两件事（决定性的除外），甚至凭谁的一点感想或一点印象，就下断语，作结论。全面，换句话说，就是要系统地全面地详细地占有材料，否则，不可能得出正确结论。凭一点材料，听一句话，就下结论，即便是客观的，但由于不是全面的，结论就不容易完全对。

第三，要看本质。本质总是隐藏在现象背后的，而现象又往往和本质不一致，有些甚至是同本质相反的假象。那末，怎样透过现象看本质呢？毛泽东同志在《中国革命战争的战略问题》和《实践论》中有四句话：“去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里”。先是去粗取精，只选决定问题必需的、有关材料，去掉无关紧要的材料。然后，去伪存真，经过鉴别，去掉假的东西。接着，由此及彼，因为本质是存在于事物的相互联系之中。最后，由表及里，由现象到本质。这四句话是符合认识 and 思想工作的客观规律的。

马克思主义的立场、观点、方法是统一的。党的立场，就是无产阶级的立场，就是代表最大多数人民的最大利益的立场，也就是历史唯物主义的立场。

历史唯物主义讲的是历史发展的必然性。不讲这个，就分不清无产阶级与资产阶级。实践是检验真理的唯一标准，如果单从字面上看，资产阶级也是很讲究实际的，但是他们是实用主义，只讲个人，只讲眼前，一切以是否赚钱、赚钱多少为标准，不讲历史发展规律和必然性。我们不同，是按历史发展的客观必然规律办事，为最终实现共产主义奋斗，以最大多数人民的最大利益为标准，而不是以什么帮派、个人利害得失、个人恩怨为标准。这样就有了客观标准，划清了无产阶级的实事求是与资产阶级的实用主义的界限。否则，就可能掉进资产阶级实用主义的泥坑。

所以，只有站在无产阶级的立场上，才能客观地、全面地、本质地看问题，而站在别的立场上，不论是地主阶级的立场，还是资产阶级的立场，反动派的立场，都是不可能这样做的。

现在，我们有时讨论起问题来，公说公有理，婆说婆有理，思想不能统一，问题不得解决，有些就是因为立场、观点、方法不那么对头。所以要学习，学习马列主义、毛泽东思想，首先是学习毛泽东同志的哲学著作，因为毛泽东同志的哲学著作比较简明扼要，我们比较容易懂。学习不是背个别的词句、个别的结论，而是要领会其精神实质，也就是学立场、观点、方法。

以上讲的意见，提出来和同志们交换，供同志们参考。我的话，又算数又不算数，对的就算数，不对的就不算数，大家同意的就算数，不同意的就再研究。有些问题要写入会议纪要，报请中央批准才算数。不对的地方，请同志们批评纠正。